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Анотація 
У статті розкрито стратегічний аспект формування регуляторної політики соціально-економічного 
розвитку аграрного виробництва, сформовано алгоритм формування раціональної регуляторної 
політики соціально-економічного розвитку аграрного виробництва, стратегічні імперативи забезпечення 
соціально-економічного розвитку аграрного виробництва пов’язані з переходом на інноваційний шлях 
інституційно-структурної модернізації аграрного виробництва.  
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Вступ 

Ефективна державна регуляторна політика у сфері аграрного виробництва є основою для 
забезпечення його соціально-економічного розвитку на сучасному етапі. Як результат реалізації 
екстенсивної моделі розвитку аграрного виробництва в Україні, більшість показників його соціально-
економічного розвитку знаходиться за межами оптимальних значень. В умовах відкритості національної 
економіки останні світові тенденції до наростання дефіциту продовольства і зростання цін можуть 
розглядатись як потужний виклик для вітчизняного виробника аграрної продукції. Ці тенденції можуть 
діяти як активний стимул до пожвавлення аграрного виробництва та експорту продукції, джерело 
додаткових фінансових ресурсів для капіталізації аграрного виробництва, фундамент для розкриття 
вітчизняного аграрного потенціалу – важливої та поки що недостатньо розвиненої національної 
конкурентної переваги. 

Проведені теоретико-методологічні дослідження особливостей державного регулювання 
аграрного виробництва стали основою для систематизації стадій і етапів аналізу, прогнозу, вибору 
відповідних заходів, а також їх організаційно-економічного забезпечення та структуризації в єдиній 
системі для удосконалення політики регулювання аграрного виробництва в контексті забезпечення 
його соціально-економічного розвитку. 

Проблеми  соціально-економічного розвитку аграрного виробництва  широко висвітлюються в 
наукових працях вчених-аграрників:  Галицького О. М., Гнатьєвої Т. М., Гришової І. Ю., Давидюка О. О., 
Дяченка О. П., Коваль С. С., Маліка М. Й., Наумової Л. М., Кравчук А. О. та інших [1-14]. 

Мета статті 

Мета статті – розкрити стратегічний аспект формування регуляторної політики соціально-
економічного розвитку аграрного виробництва.  

Виклад основного матеріалу дослідження 

Основні аспекти запропонованих пропозицій наведено у вигляді алгоритму в рис. 1, згідно з яким 
мета, завдання і структура аналізу, прогнозу, вибору заходів регулювання взаємопов’язані між собою. 
Зміст і методи аналізу безпосередньо пов'язані із завданнями і методами прогнозування, з чіткими 
кроками щодо вибору заходів державного регулювання соціально-економічного розвитку аграрного 
виробництва.  

Мета першого етапу щодо обґрунтування раціональної регуляторної політики аграрного 
виробництва полягає у визначенні сучасного стану, у здійсненні комплексної оцінки ефективності 
заходів регулятивного характеру, встановленні зв'язку між виробництвом і різними регуляторними 
заходами та насамперед у виявленні споживчих уподобань, що в сукупності є початковою інформацією 
для наступного етапу. 

Метою другого етапу є прогнозування обсягів виробництва продукції та розміру бюджетних 
коштів, необхідних для здійснення державної підтримки, обґрунтування положень Доктрини 
забезпечення соціально-економічного розвитку аграрного виробництва в Україні, яка повинна 
визначати вибір цільової функції регуляторної політики. На цьому етапі здійснюється підготовка 
пропозицій для реалізації третьої стадії роботи щодо вибору методів регулювання. 

Третій етап передбачає формування необхідних умов для реалізації вибраної доктрини 
соціально-економічного розвитку на перспективу, а також для ефективного функціонування аграрного 
виробництва. 

Мета четвертого етапу полягає у ідентифікації джерел фінансування, з використанням 
можливостей залучення додаткових коштів, обґрунтування обсягів бюджетних витрат на соціально-
економічний розвиток аграрного виробництва. 

Метою п’ятого етапу є забезпечення усіх етапів інформацією для проведення раціональної 
регуляторної політики аграрного виробництва. 

Запропонований алгоритм є послідовністю аналізу, прогнозування, вибору раціонально-
необхідних і раціонально-можливих заходів регуляторної політики аграрного виробництва, 
організаційно-економічного та інформаційного забезпечення та відповідає шести блокам, які 
характеризують структуру відповідного аналізу і прогнозу. У процесі аналізу повинні бути осмислені 
основні тенденції та проблеми соціально-економічного розвитку аграрного виробництва.  

У ході дослідження проведено узагальнення пріоритетних напрямів формування раціональної 
регуляторної політики аграрного виробництва, які сприятимуть забезпеченню його модернізації та 
гарантуванню соціально-економічного розвитку аграрного виробництва (рис. 2). Соціально-
економічний розвиток аграрного виробництва, як показують результати проведеного дослідження, 
відбувається у складних організаційно-економічних умовах, під дію яких підпадають суб’єкти 
господарювання, підприємницькі структури – носії соціально-економічних інтересів, об’єкт державного 
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регулювання та ринкового саморегулювання. Адаптація аграрного виробництва до умов ринку, в 
окремих компонентах її розвитку, перебуває на стадії формування. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Алгоритм формування раціональної регуляторної політики соціально-економічного 
розвитку аграрного виробництва 

*Розроблено автором. 
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Рис. 2. Заходи та результати удосконалення регуляторної політики розвитку  
аграрного виробництва в Україні 

*Розроблено автором. 
 
Для того, щоб соціально-економічні інтереси мали перспективу у реалізації, регулювання та 

організаційно-економічний механізм їх узгодження на рівні підприємницьких структур мають 
базуватися на конструктивному підході до здійснення заходів державної аграрної політики. Концепція 
становлення організаційно-інституційних імперативів регулювання соціально-економічного розвитку 
аграрного виробництва – це загальне бачення контурів, основ, а також інституційного базису аграрної 
політики, яка забезпечить ефективну консолідацію ресурсів, можливостей, пріоритетів суб’єктів 
агровиробництва у вирішенні проблеми соціуму та держави. Вважаємо, що від того, наскільки 

Раціональна регуляторна політика щодо соціально-економічного розвитку аграрного виробництва в 

Україні  

Заходи Результати 

Забезпечення ефективності внутрішнього 

ринку та цінового регулювання 

Сприяння нарощуванню виробництва 

конкурентоспроможної продукції, підвищення 

рівня соціально-економічного розвитку 

аграрного виробництва 
Формування ефективної регуляторної 

системи на засадах державно-приватного 

партнерства, запровадження 

ризикоорієнтованого підходу при здійсненні 

державного контролю 

Підвищення ефективності та 

конкурентоспроможності аграрного 

виробництва, а також захисту інтересів 

вітчизняних товаровиробників на зовнішніх 

ринках у контексті соціально-економічного 

розвитку аграрного виробництва 

Соціально-економічний підхід регуляторної 

політики до модернізації аграрного 

виробництва 

Регулювання ринкової влади корпоративних 

структур, реформування земельних відносин 

Активізація інвестиційної діяльності та 

оновлення матеріально-технічної бази 

аграрного виробництва 

Державна підтримка локальних ініціатив, 

делегування частини повноважень з питань 

регулювання аграрного виробництва 

саморегулівним галузевим об’єднанням 

Організаційне забезпечення соціально-

економічного розвитку аграрного 

виробництва 

Забезпечення ефективності внутрішнього ринку 

та цінового регулювання, що запобігатиме 

необґрунтованому підвищенню цін 

Створення умов для зростання продуктивності 

аграрного виробництва на засадах нових 

технологій, а також виходу його на ринки шляхом 

консолідації, кооперування тощо 

Формування дієвої системи контролю над якістю 

і безпечністю продукції аграрного виробництва 

на основі сучасних європейських норм 

Налагодження конструктивного соціального 

діалогу між державою, бізнесом і населенням; 

зростання потенціалу громад щодо захисту своїх 

прав та економічних інтересів 

Поліпшення продовольчого самозабезпечення 

країни  завдяки формуванню умов для подолання 

диспропорцій у галузевій, продуктовій і 

організаційній структурах 

Підвищення ефективності державної підтримки 

аграрного виробництва завдяки консолідації 

бюджетних коштів і збільшенню прозорості їх 

використання 

Збільшення загального обсягу фінансування 

аграрного виробництва шляхом консолідації 

інвестиційних ресурсів держави, виробництва і 

громад 
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консолідованими, узгодженими з можливістю реалізації будуть соціально-економічні інтереси в 
аграрній сфері, залежить рівень добробуту усієї української нації [3-5]. 

Важливим аспектом становлення організаційно-інституційних імперативів регулювання соціально-
економічного розвитку аграрного виробництва є формування сприятливого підприємницького середовища і, 
зокрема, стратегії конкурентоспроможності підприємств, що передбачає у тому числі відповідне інституційне 
забезпечення стратегічного і тактичного плану. 

Завдання політики держави у контексті запропонованого концептуального підходу до 
формування організаційно-інституційних імперативів регулювання соціально-економічного розвитку 
аграрного виробництва полягає у забезпеченні ефективної інституціоналізації системи ринкових 
відносин, а також становлення національно-ідентичного укладу аграрного виробництва. 

Особлива роль державного регулювання у стратегічному забезпеченні соціально-економічного 
розвитку аграрного виробництва полягає в тому, що заходи, реалізація яких задає початковий імпульс для 
запуску інноваційної моделі розвитку, здебільшого фінансуються з коштів державного бюджету, тому 
механізми забезпечення державної присутності особливо ефективні з погляду забезпечення ініціатив до 
кооперації або корпоратизації малих і середніх суб’єктів агровиробництва з метою формування 
(державних або за участю держави) потужних кластерів підприємств, що використовують передові 
технології. Якщо перший етап модернізації, спрямований на інноваційний розвиток аграрного сектору 
економіки, пов’язаний з таким аспектом державного регулювання, то надалі, з переходом від політики 
підтримки заздалегідь визначених «національних лідерів» до політики формування середовища, 
сприятливого для самостійного формування інноваційних компаній, ефективним інструментом може 
бути тільки вдосконалення інститутів розвитку і підтримка встановленого інституційного устрою та 
забезпечення державної присутності. Відповідно модернізація державної аграрної політики зумовлюється 
об’єктивною необхідністю проведення якісних змін в організаційно-економічному механізмі аграрного 
сектору та заміні неефективних інститутів, що діють у сучасних взаємодіях, на ефективніші.  

Практика структурного регулювання показує, що в умовах структурної кризи та структурної 
трансформації потрібне значне розширення економічної ролі держави (табл. 1).   

Варто зазначити, що концентрація зусиль з реорганізації структури аграрного виробництва 
здатна забезпечити стабільність соціально-економічного розвитку під час реалізації програм 
структурних перетворень. Влада володіє достатніми можливостями для координації всіх необхідних 
заходів та оптимального розподілу наявних матеріальних, фінансових, трудових та інших ресурсів, може 
нейтралізувати негативні соціальні явища, які так чи інакше виникають у процесі кардинальних 
перетворень та впливають на процес забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку аграрного 
виробництва.  

Програмні документи останніх років свідчать, що стратегічно важливу роль у 
середньостроковому і довгостроковому забезпеченні соціально-економічного розвитку мають відіграти 
інноваційні технології. Адже тільки за допомогою інвестиційно-інноваційного підходу можна уникнути 
сукупності виробничих, ресурсних, технологічних обмежень. Безумовно, в інноваційну стратегію 
необхідно закласти структуру тієї аграрної економіки, яка буде основою для постійного підвищення 
соціально-економічного розвитку та конкурентоспроможності аграрного виробництва через ефективне 
зростання національної економіки. Основна проблема реалізації інноваційної структури у регулюванні 
соціально-економічного розвитку аграрного виробництва полягає в тому, що темпи функціонування 
сектора аграрних досліджень і розробок не в повному обсязі відповідають потребам системи 
забезпечення економічної безпеки і до того ж запропоновані наукові результати не застосовують в 
аграрній економіці внаслідок низької прийнятності до інновацій підприємницького сектору, невисокої 
його дохідності. 

Прогнозно-аналітичні дослідження демонструють, що перехід від традиційної парадигми 
розроблення та реалізації аграрної політики до інноваційного варіанту стає щораз більш актуальним. Це 
зумовлено тією обставиною, що до кінця цього періоду можна очікувати вичерпання наявного 
потенціалу зростання сільськогосподарського виробництва, спираючись на консервативні підходи. 

У зв’язку з наявністю сукупності проблем інноваційного розвитку аграрного виробництва 
необхідно вирішити такі завдання: 
– сформувати комплекс взаємопов’язаних галузевих інвестиційно-інноваційних програм і проектів, які 

реалізують ідеї у всьому ланцюжку: від фундаментальних досліджень до освоєння інноваційних 
ринкових ніш; 

– забезпечити наукову і науково-технічну сферу фінансовими та матеріальними ресурсами у контексті 
ефективного функціонування прогресивних форм державно-приватного партнерства; 

– сформувати інституційне середовище для здійснення і впровадження інноваційних технологій.  
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Таблиця 1. Стратегічні напрями інституційно-структурного  регулювання  
соціально-економічного розвитку аграрного виробництва в Україні 

Інституційно-структурна 
складова  

Основні напрямки інституційно-структурної модернізації 

Структурні зміни в галузі Прискорений розвиток пріоритетних галузей, які є точками зростання, 
забезпечують економічний прорив і створення умов для 
довгострокового сталого розвитку аграрного виробництва. 
Розширення традиційних виробництв, спричинене зростаючим 
платоспроможним попитом. Формування нових виробництв відповідно 
до світових прогресивних тенденцій. Розвиток унікальних 
національних виробництв з метою створення нових конкурентних 
переваг на внутрішньому і світовому ринках. Створення 
альтернативних сільському господарству виробництв з 
використанням рекреаційного та культурно-історичного потенціалів 
територій України 

Вплив структурних 
складових організаційно-
економічного механізму 

функціонування аграрного 
виробництва 

Підтримання багатоукладності на селі. Покращення співвідношення 
кількості прибуткових і збиткових підприємств. Подальше 
стимулювання процесів реструктуризації та реформування 
сільськогосподарських підприємств, підвищення їх ефективності, 
зокрема через стимулювання інноваційної активності, розвиток ринку 
консалтингових послуг, створення системи інформаційного 
забезпечення, доступність фінансових ресурсів, сприяння процесам 
інтеграції 

Модернізація 
інституційного 
забезпечення 

Прогресивна зміна структури власності в сільському господарстві. 
Розвиток усіх форм виробництва: великого, середнього, малого. 
Створення рівних умов функціонування та одержання доходів, 
формування ефективного конкурентного середовища і взаємовигідних 
відносин між суб’єктами сільської економіки. Забезпечення адекватних 
пропорцій державної підтримки сільських товаровиробників. Розвиток 
інститутів ринку сільськогосподарської продукції та сировини, праці і 
капіталу, формування інфраструктури забезпечення підприємницької 
діяльності 

Територіальна структура Прогресивний розподіл випуску продукції галузі по території країни. 
Вирівнювання міжрегіональних рівнів економічного розвитку галузі 

Вплив відтворювальних 
процесів на соціально-

економічну безпеку 
аграрного виробництва  

Забезпечення ефективних пропорцій у структурі факторів 
виробництва. Максимальне залучення в господарський обіг і 
підвищення ефективності використання природних, матеріальних та 
людських ресурсів на основі посилення мотиваційних механізмів 
розвитку, інноваційно-інвестиційної діяльності, ресурсозберігальної 
політики, охорони довкілля та ін.  

Особливості розвитку 
технологічної структури  

Перехід на інноваційний шлях розвитку, технічна і технологічна 
модернізація галузі 

Структура 
зовнішньоекономічних 

зв’язків 

Прогресивні зміни структури імпорту й експорту в галузі. 
Максимально можливе задоволення попиту населення на продовольчі 
товари за рахунок власних ресурсів та активізація процесів 
імпортозаміщення. Формування пріоритетів та інструментів 
зовнішньоекономічної аграрної політики 

 

*Розроблено автором на основі [2-10]. 
 

Необхідні як спеціалізовані організації у вигляді загальнодержавних та регіональних галузевих 
інвестиційно-інноваційних фондів, технологічних і науково-освітніх альянсів та інших структур, так і 
відповідні закони і норми, оскільки надзвичайно важливо своєчасно впроваджувати результати 
наукових досліджень; 

– посилити роль суб’єктів аграрного виробництва в інноваційному процесі, стимулювати 
впровадження розробок у виробництво шляхом розширення доступності фінансових ресурсів, 
зниження податкового навантаження та інших стабілізаторів; 

– організувати конкурентоспроможні центри знань через об’єднання науково-дослідних організацій 
для встановлення гнучкого, швидкого та плідного співробітництва з різних напрямів інноваційної 
діяльності; 
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– сформувати систему підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів, необхідних для 
реалізації конкретних інноваційних програм і проектів, а також державних службовців, які зайняті 
регулюванням інноваційного процесу; 

– забезпечити контроль за використанням інновацій для визначення потреби в них та відповідності 
екологічним, технічним та іншим вимогам; 

– розробити методи обліку та моніторингу впливу інноваційної діяльності на соціально-економічний 
розвиток аграрного виробництва [11-14]. 

Висновки та перспективи подальших розвідок 

Сформовані нами різноаспектні стратегічні імперативи забезпечення соціально-економічного 
розвитку аграрного виробництва пов’язані з переходом на інноваційний шлях інституційно-структурної 
модернізації аграрного виробництва. Необхідно звернути увагу на комплексність і системність їх 
вирішення. Тільки в цьому випадку можливе надання вітчизняному аграрному виробництву статусу 
високоефективного, стабільного і такого, що швидко розвивається, спрямованого на стійкий розвиток 
національної економіки. 
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